

# 卡塔爾航空波音客機土耳其上空遇氣流 12傷

香港文匯報訊 卡塔爾航空公司一架客機周日(5月26日)飛往愛爾蘭期間，在土耳其上空遇上氣流導致12人受傷，客機在都柏林降落。

## 波音787-9型夢幻客機

周日下午，卡塔爾航空編號QR017的波音787-9型夢幻客機，從卡塔爾多哈飛往愛爾蘭都柏林期間，在飛經土耳其上空時遭遇嚴重氣流顛簸。目前該航班已降落都柏林機場，機上6名乘客和6名機組人員報稱受傷。有乘客說，

遇氣流歷時不足20秒，事發時正派餐。據英國天空新聞台報道，肇事航班降落後，機場警察和消防救援部門在內的緊急服務人員已立即前往支援。都柏林機場營運商媒體關係經理麥克奎恩表示，團隊將繼續在現場為乘客和航空公司工作人員提供全面協助，機場運作未受影響。卡塔爾航空發聲明稱，該航班安全降落在都柏林，但「少數乘客和機組人員在飛行中受輕傷，目前正接受醫療救治。事件正由內部調查，乘客和機組人員的安全是我們的首要任務。」

今次事件距離新加坡航空客機遇氣流急降曼谷機場不足一周。新航一架波音777-300ER型客機上周二從英國倫敦飛往新加坡途中突然遭遇強烈氣流，發生嚴重顛簸，需在曼谷急降。一名73歲英國籍乘客在事故中死亡，死因疑為心臟病發，另有逾百人受傷。救治傷者的曼谷醫院稱，目前仍有41人留院，其中5人於深切治療部留醫。新加坡交通部長徐芳達稱，事故調查人員已開始解讀事發客機黑盒資料。



◆客機在愛爾蘭降落，救援人員支援。網上圖片

# 印度遊樂場大火變煉獄 35死

## 園方災後兩小時始報案 疑電氣短路肇禍 10人被捕

香港文匯報訊 印度西部古吉拉特邦一個遊樂場上周六(5月25日)下午發生大火，造成至少35人死亡，包括12名兒童，死亡人數可能進一步增加。當局正調查大火原因，初步相信是電氣短路引致，已拘捕10名涉案人員，其中遊樂場業主及經理已依過失致死罪被扣查。



◆火勢快速蔓延，一發不可收拾。網上圖片



◆鐵皮搭建的建築物部分被燒至倒塌。法新社

涉遊樂場位於古吉拉特邦拉傑果德市，據悉遊樂場於2020年開業，是當地規模最大的遊樂場。其中一個遊樂區建在一個大鐵皮棚下，裏面裝了冷氣機。官員指出，遊樂場火勢猛烈，以鐵皮搭建的建築物部分被燒至倒塌，全國目前正值酷暑加上風力強勁，增加撲救及救援難度。由於不少家長帶同子女入場遊玩，火災發生時場內約有300人，因此造成多人死傷。當局指部分死者被燒至難以辨認，稱起火原因正在調查。

## 傳冷氣機爆炸引發

據罹難者家屬表示，由於辨識遺體身份的DNA鑑定可能長達48小時，醫生建議他們不要呆等，可以先回家。當地傳媒報道，大火是由一部冷氣機爆炸引發，另有消息指火災可能是場內一個棚屋有人進行焊接引起。調查人員則表示，起火原因是電氣短路，由於遊樂區的電力負荷很高，線路過熱導致電線無法承受，引起短路和火災。消防部門在火警發生後兩小時才接獲遊樂場方面報案，令火勢更難撲滅。目前仍有民眾通報親人失蹤。

獲遊樂場方面報案，令火勢更難撲滅。目前仍有民眾通報親人失蹤。

## 營業許可文件不齊全

調查還顯示，遊樂區儲存了約2,000公升柴油來運行發電機，以及約1,500公升汽油用於遊戲賽車。這些易燃物品被點燃後火勢快速蔓延，整個遊樂區幾分鐘內就被火焰吞噬。調查顯示業主的營業許可文件不齊全，遊樂場只有一個進出口。古吉拉特邦政府組建的5人特別調查組上周末深夜抵達拉傑果德，將對事件進行調查並在72小時內提交報告。古吉拉特邦警方要求對區內所有遊樂區進行檢查，並關閉消防設施不合格的遊樂區。邦首長納亞納承諾將會對這宗事件的責任人採取嚴厲行動，政府承諾為每名罹難者家屬提供40萬盧比(約3.7萬港元)慰問金，傷者每人5萬盧比(約4,700港元)醫療補助金。印度總理莫迪在社交平台X發文稱，對慘劇表示極度悲痛，當地政府正全力為受災者提供一切可能的協助。

## 火勢10秒蔓延 踢門跳窗逃生

香港文匯報訊 據印度媒體報道，大火發生期間，遊樂場內擠滿正享受打保齡球等娛樂活動的年輕人，倖存者稱他們必須把門踢開或跳出窗戶，才能逃離火海。據當時在場的遊客亞什憶述，火災發生時他坐在接待區，後方的木板突然起火，火勢非常猛烈，在短短10秒內便蔓延，人們倉皇逃生，有工作人員一度嘗試使用滅火筒救火，但因火勢太大而未能成功撲滅。當時正在打保齡球的遊客稱，兩名工作人員衝過來，告知大家一樓起火，催促盡快離開，然後該兩名工作人員自行逃生。不少人嘗試圖從後門離開但不成功，最後多人合力踢開一幅鐵皮牆，一起跳樓逃生。這名逃出鬼門關的遊客表示，據他所知最早是一樓起火，然後火勢迅速蔓延，當時一樓至少有70至80人。

## 護理中心失火 7初生嬰兒死亡

香港文匯報訊 據印度媒體周日(5月26日)報道，印度德里維韋克維哈爾地區一家嬰兒護理中心上周六晚發生火災，造成7名新生嬰兒死亡。當地時間上周六晚約11時30分，維韋克維哈爾地區警察局接到電話報案，指該嬰兒護理中心及其相鄰建築物發生火災。大火已於周日凌晨被撲滅，警方對該嬰兒護理中心負責人啟動初步調查，衛生部門表示將嚴懲失職人員。德里消防局局長加格說，火災原因正在調查中，初步判斷可能是氧氣瓶爆炸導致火災，由於中心內存放大量氧氣瓶，助長火勢擴大。消防局出動16輛消防車前往滅火，當時醫院有12名新生嬰兒，消防人員抵達後把他們救出火場，緊急送往鄰近醫院，但其中6名嬰兒送達時已無生命跡象，另外一名嬰兒搶救無效死亡；其餘5名嬰兒正接受治療。



◆被救出的新生嬰兒疑似頭部受傷。新華社

# 承諾恢復義務兵役制 蘇納克反口被轟偽善

香港文匯報訊 英國首相蘇納克上週三(5月22日)宣布英國提早於7月4日舉行大選，他在競選活動開始後公布第一項重大政策宣言，承諾若再次當選首相，將對18歲的年輕公民實行義務兵役制，以在「日益不確定的世界」中「提供安全和機會」。由於蘇納克剛於今年1月否認實行義務兵役制，他今次「出爾反爾」被批偽善。根據蘇納克的計劃，18歲的英國公民可選擇在英國現役部隊服役一年，又或每月利用一個週末在其所在社區的社會關懷、緊急服務等機構，從事志願工作。蘇納克說，「一代又一代的年輕人沒有得到應有的機會或經歷，在這個日益不確定的世界上，有一些勢力正在試圖分裂我們的社會。」

世界上，有一些勢力正在試圖分裂我們的社會。」

蘇納克表示，到2029年及2030年，該計劃每年將耗資25億英鎊(約247億港元)。他同時承諾，2030年將國防開支提高到國內生產總值(GDP)的2.5%。

## 圖借激進做法奪回政治主動權

在野工黨表示，保守黨之所以需要該計劃，是因保守黨將英武裝部隊「掏空到歷來最小的規模」，「這是保守黨又一個絕望的、沒有資金支持的承諾，保守黨已搞垮了經濟，使按揭貸款急劇上升，現在他們又肆無忌憚地要求更多。」

英國於1960年廢除義務兵役制，但英軍方一直施壓，要求年輕人為可能發生的戰爭做好準備。英國陸軍總參謀長桑德斯今年1月曾表示，英國的「戰前一代」需為未來可能發生的衝突做好準備，並補充說這需要「整個國家的努力」。首相府當時稱不存在重新引入義務兵役制的問題，有分析認為，蘇納克今次在競選活動中對這問題的承諾，表明他將以「激進」的想法，試圖從工黨手中奪回政治主動權。據民調機構YouGov的最新數據，只有10%的18歲至24歲英國年輕人支持為期一年的義務兵役制。而在65歲及以上的人群中，這一比例為46%。

# 英媒揭聖公會曾參與奴隸貿易

香港文匯報訊 英國《觀察家報》引用文件指出，英國聖公會曾參與奴隸貿易，時任坎特伯雷大主教塞克於18世紀，批准為巴巴多斯兩個甘蔗種植園購買的奴隸付款。這些文件是坎特伯雷大主教官方住所蘭貝斯宮的圖書館檔案中發現的大量文件之一，詳細列出聖公會與其傳教機構「海外福音傳播協會」(SPG)擁有的種植園奴隸制之間的直接聯繫。文件顯示，塞克同意償還1,093英鎊，用於購買科德林頓種植園的奴隸，以

及從第三方僱用奴隸的費用。

## 坎特伯雷大主教：感到痛苦

對於有關報道，現任坎特伯雷大主教韋爾比表示，「關於聖公會參與奴隸貿易的每一個新證據都令人反思，得知前坎特伯雷大主教參與購買奴隸的行為，尤其感到痛苦。這也提醒我們還需做更多工作，來審視我們在被奴役的非洲人貿易中所扮演的角色。」1710年，殖民統治者科德林頓將兩個甘蔗

種植園留給SPG，估計以現今的貨幣計算，這些種植園每年收入為500萬英鎊(約4,969萬港元)。SPG於1701年成立，旨在改變殖民地人民的宗教信仰，從1710年到1838年奴隸們在種植園工作期間，歷任坎特伯雷大主教均宣誓出任SPG主席。巴巴多斯國會議員兼國家賠償工作小組主席普雷斯科德表示，證據顯示聖公會內一直到坎特伯雷大主教，均參與種植園的奴隸制，它現在有責任賠償所有奴隸制的受害者。

# 哈馬斯發射8枚火箭彈 4個月來首襲特拉維夫

香港文匯報訊 以色列中部包括特拉維夫等地周日(5月26日)響起防空警報，以軍其後稱，武裝組織從加沙南部的拉法向包括特拉維夫在內的中部地區發射8枚火箭彈。哈馬斯已承認責任，這是近4個月來，該地區再次受到火箭彈襲擊。

以色列媒體報道，中部包括荷茲利亞和佩塔提克瓦等城鎮也響起火箭彈警報，影片顯示荷茲利亞一棟建築物的花園留下火箭彈碎片，屋內一間睡房受破壞。卡法薩巴鎮附近的空地上留下一個坑，顯然是火箭彈造成。

以軍稱，多枚火箭彈被以軍防空系統擊落，其餘落入無人區。以色列救援組織表示，3人向避難室撤離時受輕傷。哈馬斯屬下武裝派系卡桑旅表示，他們向特拉維夫發射了「大型導彈」。

以色列官員上週六表示，國際法院下令停止對拉法的軍事進攻，但以政府認為，命令存在空間允許在拉法進行一些軍事行動。以總理內塔尼亞胡的國家安全顧問哈尼比說，「他們要求我們不要在拉法進行種族滅絕，我們並沒有進行種族滅絕，也不會進行種族滅絕。」當被問及拉法攻勢是否會繼續時，哈尼比說「根據國際法，我們有權自衛，證據是國際法院沒有阻止我們繼續自衛」。



◆以色列民眾聽到炮聲即跪地避難。法新社